

ОТЗЫВ

научного руководителя

о диссертации Лакиной Светланы Валентиновны «Ономастическое пространство дисциплины "Античная литература" (на материале отечественных учебников для высших учебных заведений)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5 – «Русский язык. Языки народов России»

Диссертационное исследование С.В. Лакиной посвящено весьма **актуальной** научной проблеме – изучению концептуальной структуры научного текста через исследование его словаря. В работе содержится исследование имен собственных, извлеченных из словника корпуса учебников по «Античной литературе» – одного из наиболее сложных предметов, изучаемых студентами 1 курса филологического факультета. Соискательницей впервые было выявлено и проанализировано ономастическое пространство указанной дисциплины. Этим обусловлена **научная новизна** работы. Кроме того, практическая часть диссертации в значительной мере позволяет решить проблему, связанную со сложностью восприятия упомянутого учебного курса.

Теоретическая значимость работы состоит в том, что в ходе исследования была сформирована методика выявления и анализа ономастического пространства учебной дисциплины на основе данных, полученных с помощью машинной и ручной обработки корпуса текстов, а также выявлены классы и подклассы онимических лексем в учебных текстах по античной литературе и охарактеризованы особенности их функционирования. **Практическая значимость** исследования заключается в том, что автором были сформированы словники имен собственных по дисциплине «Античная литература», которые могут быть использованы при преподавании этой дисциплины русскоязычным студентам. Кроме того, такие словники могут использоваться преподавателями русского языка как

иностранный (РКИ), а также специальных дисциплин и авторами учебников и учебно-методических материалов по «Античной литературе». Результаты исследования полезны и в обучении филологов автоматизированному анализу текста в сочетании с ручной обработкой, которая имеет особое значение в случае, если в состав изучаемых текстов входит много имен собственных, особенно - обладающих национальной спецификой.

Положения, выносимые на защиту, сформулированы исчерпывающе, обоснованно, корректно отражают основную проблематику диссертации.

Работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы (170 наименований на русском и английском языках) и приложения.

Во введении дается общая характеристика работы, обосновываются ее теоретическая и практическая значимость, актуальность и научная новизна, формулируются цели, задачи и выносимые на защиту положения, указываются объект, предмет и материал исследования.

В Главе 1 рассматривается история изучения имен собственных, в том числе зарождение и развитие ономастики как отдельного направления лингвистики, проблематика изучения онимов (в частности, определяется объем понятия «оним», приводятся его дефиниции, рассматриваются вопросы, связанные с установлением значений и функций онимов). В этой же главе автор, вступая в диалог с предшественниками, формулирует свое определение понятия «ономастическое пространство», устанавливает его специфику в изучаемой области. Также излагаются сведения о понятии «лексический минимум», оценивается его роль как дидактического инструмента, на чем и основывается практическая ценность работы.

Глава 2 содержит важные теоретические сведения об исследуемом объекте. В ней излагается история преподавания университетской дисциплины «Античная литература» и дается обзор учебников, которые используются в процессе преподавания дисциплины по настоящее время. Особое внимание уделяется историческому контексту и концептуальным

особенностям создания учебников по античной литературе, приводятся разработанные автором классификации учебников. Особо стоит отметить, что параметры, указанные в классификации, оказываются существенными для дальнейшей машинной обработки данных. В этой же главе с опорой на учебные программы дисциплины, составленные на базе различных университетов страны, обосновывается значимость имен собственных для дисциплины «Античная литература».

Глава 3 и приложения демонстрируют ход и результаты практической части исследования. В начальной части Главы 3 приводятся сведения о методологии исследования, в том числе подробно описываются его этапы. С.В. Лакина устанавливает составляющие ономастического пространства дисциплины «Античная литература», классифицируя обнаруженные в разных учебниках антропонимы, топонимы, теонимы и этнонимы по двум группам параметров «тематичность» / «нетематичность», «частотность» / «нечастотность». Автором выявлена закономерность, заключающаяся в том, что высокая частотность употребления ряда антропонимов связана с тем, что эти единицы употребляются в главах и разделах учебников, которые им не посвящены. В работе также объясняются и классифицируются причины такого использования имён собственных. Также в Главе 3 содержится обладающая научной новизной, практической и теоретической ценностью информация о синтаксических дериватах онимов.

Приложение включает 21 таблицу, 7 рисунков и 1 диаграмму. Данная часть диссертации имеет особую научную значимость, т.к. именно в таблицах приводятся частотные словники онимов, обнаруживаемых в учебниках, которые составили текстовую базу исследования.

В Заключении формулируются достоверные и научно доказанные выводы, которые имеют как собственно лингвистическую, так и междисциплинарную значимость, и очерчиваются перспективы исследования.

Можно заключить, что С.В. Лакина самостоятельно собрала и проанализировала большой языковой материал по теме диссертации, глубоко

осмыслила необходимую лингвистическую литературу, проявила современные филологические навыки в области компьютерной и ручной обработки текстового массива, творчески и с учётом специфики материала подошла к составлению словников дисциплины, логично изложила ход и результаты своего исследования.

Считаю, что диссертация С.В. Лакиной «Ономастическое пространство дисциплины "Античная литература" (на материале отечественных учебников для высших учебных заведений)» отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует специальности 5.9.5 «Русский язык. Языки народов России» (по филологическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова; работа оформлена согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, диссертация «Ономастическое пространство дисциплины "Античная литература" (на материале отечественных учебников для высших учебных заведений)» отвечает квалификационным требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова, и может быть представлена к защите по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России.

Научный руководитель

доктор филологических наук, доцент,

профессор кафедры русского языка

филологического факультета МГУ

имени М.В. Ломоносова

М.Ю. Сидорова